

Экономический механизм внутрипроизводственных отношений в трансформационной экономике

Поддерегина Л.И.

Белорусский национальный технический университет

Несмотря на значительность разработок в области экономического механизма, нельзя считать данную проблему окончательно решенной. Она недостаточно исследована и требует дополнительных научных обоснований.

В экономической науке часто встречаются термины-синонимы: «хозяйственный механизм» и «экономический механизм», сравнительно редко «экономический организм». Хозяйственный механизм получил широкое распространение благодаря академику Л.И. Абалкину, а экономический организм предпочитал заслуженный деятель науки РСФСР П.М. Павлов, который всегда выступал против механизации экономических отношений. По существу понятия «экономический механизм» и «хозяйственный механизм» это – термины-синонимы.

Впервые понятие «хозяйственный механизм» применительно к системе способов ведения хозяйства в современных условиях было использовано в постановлении Совета Министров СССР от 12 июля 1979 г. «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы». В дальнейшем это понятие очень широко используется.

Абалкин Л.И. и др. экономический механизм представляют как интегрированную систему экономических, организационных, правовых, социальных, других форм и методов хозяйствования и управления предприятием. Понимая экономический механизм в этом смысле, можно представить его в виде конкретных слагаемых: экономических законов, определенных форм их проявления и надстроечных систем, обслуживающих базис. Он един для отраслей народного хозяйства, для всех видов собственности. Однако воплощается в жизнь он в конкретных различных формах.

В основном понятие экономического механизма идентифицируется с другими понятиями, например, с правовыми норма-

ми или с хозяйственным расчетом и экономическим стимулированием.

Каждому этапу развития общества соответствует свой адекватный ему экономический механизм, который связан с сознательной деятельностью людей, взаимодействующих не с самими экономическими законами и законами общественного развития, а с практическими формами их проявления и методами использования.

В результате проведенного исследования точки зрения по сущности экономического механизма можно разделить на следующие группы:

- общественные отношения (надстройка общественно-экономической формации);
- экономическая система (способ производства);
- экономическая система с выделением системы управления;
- экономические (производственные) отношения;
- производственные отношения с выделением системы управления;
- система управления.

Спорным вопросом, возникающим при исследовании экономического механизма, является понимание его составных частей. Одни экономисты говорят о структуре, другие – об элементах, третьи – об экономических компонентах, четвертые – о формах экономического механизма. В основном они не поясняют существо этих понятий.

В результате анализа различных точек зрения по изучению структуры экономического механизма можно обобщить известные точки зрения. Экономический механизм состоит из:

- управления и регулирования;
- экономического и организационного механизмов;
- организационно-экономических отношений (в т.ч. политических);
- производственных отношений и экономического потенциала.

Точки зрения ученых по поводу сущности и структуры хозяйственного механизма настолько разнообразны, что не дают основательного представления о содержании понятия экономического механизма и его структуре. Ряд авторов отдельно говорит об управлении, не разделяя его на регламент и факт. Вооб-

ще нужно разделять, включая фактическое управление в производственные отношения, а регламент управления определять экономическим механизмом.

В большинстве случаев ученые экономисты идентифицируют понятие экономического механизма с производственными отношениями или отождествляют его с системой управления производством.

По мнению автора производственные отношения регулируются регламентом (правилами). Этим регламентом автор в производственных отношениях называет экономический механизм, потому что с одной стороны нельзя разорвать экономический механизм и производственные отношения, а с другой стороны экономический механизм – построенная конструкция регулирования производственных отношений или регламент производственных отношений (инструмент реализации производственных отношений). Но сами производственные отношения отклоняются от регламента, поэтому производственные отношения и экономический механизм следует рассматривать как самостоятельные подсистемы в социально-экономической системе. В результате систематизации различных точек зрения по поводу структуры экономического механизма автором работы предложена методологическая основа формирования структуры экономического механизма. Структура экономического механизма состоит из функциональных блоков, характеризующих ту или иную функцию хозяйствования, и элементов, сходных по своему экономико-логическому смыслу. Все элементы экономического механизма взаимосвязаны через систему стимулов.

Блоки экономического механизма – совокупность элементов, характеризующих ту или иную функцию хозяйствования: методы хозяйствования, формы собственности, формы организационных построений, методы менеджмента и так далее. Каждый блок экономического механизма состоит из элементов. Так, например, элементы экономического механизма, представляющие собой форму собственности: частная, коллективная, государственная и др. могут быть объединены в один блок «форма собственности». Или методы ведения хозяйства, являющиеся элементами экономического механизма: хозрасчетный, коммерческий, административно-командный и др. могут быть объединены в блок «методы хозяйствования».

В теории и практике широко используется понятие «хозяйственная система». Сегодня существуют две системы хозяйствования: централизованно-плановая и рыночная. Централизованно-плановая система характеризуется следующими признаками: господство государственной собственности, всеобщий контроль государства, побудительный мотив – выполнение плана, уравнительный принцип – распределение. Рыночная система характеризуется следующими признаками: индивидуализм, частная собственность, прибыль в качестве побудительного мотива производства, власть потребителя, конкуренция, свобода контракта, ограниченная роль правительства.

Исходя из структуры экономического механизма автор дает свое определение системы хозяйствования. Система хозяйствования – сочетание элементов экономического механизма, каждый из которых представляет его функциональный блок. Хотя во многих странах с развитой рыночной экономикой под хозяйственной системой на микроуровне принято считать предприятия, функционирующие в качестве самостоятельной коммерческой структуры и юридического лица.

УДК 658.512.6

**Совершенствование системы управления предприятием
на основе планово-технологической документации**

Тамбовцев В.И.

Белорусский национальный технический университет

Переход к рыночным отношениям требует дальнейшего совершенствования планирования и управления промышленным производством. Изменились плановые и оценочные показатели деятельности предприятия, возникла необходимость не только экономического, но и инженерного обоснования планов. Возросла роль бригады в управлении производством. Для повышения эффективности работы предприятия рекомендуется доводить до каждой бригады перспективные и текущие плановые задания. Особую важность в решении этих задач приобретает годовое производственное планирование, которое, как правило, рассматривалось вне связи с такими подсистемами управления,